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 ADVANCE \y 109  
 ADVANCE \y 261 Høringsbrev
Hermed udsendes i høring Undervisningsministeriets ”Strategi for Uddannelse for Bæredygtig Udvikling”.
Baggrunden for udarbejdelsen af den danske strategi for uddannelse for bæredygtig udvikling er et led i den danske FN-politik og herunder gennemførelsen af FN’s tiår for uddannelse for bæredygtig udvikling i 2005 – 2014. UNESCO (FN’s organisation for uddannelse, forskning og kultur) og Undervisningsministeriet har ansvaret for dette.
Strategiudkastet tager udgangspunkt i de retningslinjer, som er udarbejdet af UNECE (FN’s økonomiske kommission for Europa). Strategiudkastet tager tillige afsæt i den danske uddannelsessektors hidtidige arbejde med emner, der har relation til bæredygtig udvikling. Endelig bygger strategien videre på regeringens bæredygtighedsstrategi ”Fælles fremtid – udvikling i balance”, 2002 og på debatoplægget ”Grønt Ansvar”, 2007.
Strategiudkastet er udsendt til de på vedlagte mailingliste angivne organisationer, institutioner, ministerier og enkeltpersoner.

Eventuelle kommentarer til strategien bedes sendt til Hanne Riddersborg på mail adressen: hanne.riddersborg@uvm.dk senest den 27. juni 2008.
Med venlig hilsen
Gunvor Barnholt
Specialkonsulent
Direkte tlf. 3392 5745
Gunvor.Barnholt@uvm.dk
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